

FESTIVAL RUŽA U KARLOVU

Intervju sa gđom Ivankom Baltovom
vodila doc. prof. dr Emilija Velikova



Gospođa Ivanka Baltova je diplomirala na Univerzitetu za kulturno-prosvetne kadrove, profil „muzika“ u gradu Haskovu ; „Upravljanje kulturom“ na Plovdivskom univerzitetu „Pajsije Hilendarski“, smer „Žurnalistika i bibliotekarstvo“; škola za dirigente horova. Tokom svoje karijere radila je u Domu kulture . Učesnik je muzičkog trija „Impresija“, zatim član mešovitog hora i kamernog ansambla za specifična pevanja i vođa vokalne grupe " Detelina ". Nakon odlaska u penziju, gospođa Baltova je nastavila da se bavi društveno korisnim radom, kako u gradu Karlovu , tako i u svom rodnom selu Karavelovu . Pobjednik je niza međunarodnih i republičkih muzičkih takmičenja i festivala.

Gospođa Baltova, kao jedan od organizatora kulturnog života grada Karlova, recite nam kada se održava prelepi Festival ruža u Vašoj zemlji?

Praznik je prvi put proslavljen 1903. godine. Kao centar proizvodnje ruža i prerade ružinog cveta, Kazanlak i Karlovo su bili poznati mnogo pre oslobođenja. Dugi niz godina to je bila samo egzistencija, ali tek 1930-ih ružičnjaci, prelepa priroda i arhitektura, lokalna industrija ruža su se shvatili kao atraktivne stvari koje izazivaju interesovanje bugarskih i stranih turista. Praznik se u Karlovu redovno obeležavao po završetku Prvog svetskog rata. U početku, posle restauracije rodne kuće Vasila Levskog , datumi 31. maj i 1. jun (Pedesetnica i Sveti Duh) u Karlovu su proslavljeni kao Levski dani, a grad je organizovao veliki narodni sabor, na kome je prisustvovalo mnogo ljudi iz cele zemlje. Ovom prilikom pomenuto je mesto Kazanlak kao deo Ružine doline. Zanimljiv trenutak svečanosti tada nam je predstavio Nikola Stanev u svom putopisu iz 1936. godine: „Ovih dana je Karlovo najlepše, tada se beru ruže. Karlovo polje je uzbudljivo kao more, čija površina trese ružičasta polja i vrtove nane... Vazduh je lagan i pun mirisa raznovrsnog lekovitog i poljskog cveća. Putnici stižu vozom, automobilima u neprekidnim redovima. Odmah idu ka crkvi, Spomeniku apostolu i pijaci pored gradskog sata. Preko ulica su beskrajni venci od ruža koji vise sa stubova, prozora, kapija i balkona, ukrašeni su domovi, crkve i trgovci. Spretni momci i devojke, svečano obučeni, sa vencima na glavama, drže u rukama velike korpe šarenih ruža i osmehuju se svakom gostu, dočekujući ga dobrodošlicom.

Šta danas obuhvata program praznika?

Festival se održava poslednje subote maja, kada je branje ruža u dolini u punoj snazi. Dan ima svečani i zabavni karakter. Program uključuje:

- 1) Ritual "branje ruža" - u ružičnjacima u blizini grada Karlova . U ritualu učestvuju amaterske grupe iz karlovačke opštine - kumske, pevačke i plesne grupe sa autentičnim

folklorom, izabrana Kraljica ruža za ovu godinu i 6 malih pratilaca. U vrtovima ruža turistima se pruža prilika da učestvuju u procesu.

- 2) Povorka Kraljice ruža: povorka kreće iz ružičnjaka, prolazi ulicama grada Karlova i stiže do centralnog trga, gde se na posebnoj bini nastavlja kulturni program.
- 3) „Praznik u dolini ruža“: obuhvata zvaničnu ceremoniju otvaranja i bogat folklorni program.
- 4) Demonstracija vađenja ružinog ulja i degustacija proizvoda od ruže: u Istorijskom muzeju u gradu, pred gostima i građanima demonstrira se proces vađenja ružinog ulja sa početka prošlog veka.
- 5) Srećno dečje popodne: kao inovativni događaj ovde se organizuje dečiji konkurs „Mini mis ruža“. Pohađaju ga deca iz karlovačke opštine uzrasta od 4 do 8 godina.
- 6) Praznična zabava: - ovo je večernji program kojim se završava Festival ruža u Karlovu . Za građane i goste grada postoji bogat i raznovrstan zabavni program.

Koje je lice Festivala ruža ?

Reč je o Kraljici ruža, koja se bira konkursom od 1992. godine. U njemu učestvuju lepe i inteligentne devojke iz karlovačke opštine od 18 do 23 godine, koje se predstavljaju samo u sportskoj i svečanoj odeći. Novoizabrana Kraljica ruža tokom cele godine aktivno učestvuje u manifestacijama karlovačke opštine.